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     Taurianova, 28 giugno 2021

Al Presidente del Consiglio
Sig. Salvatore Siclari

Al Sindaco
Avv. Rocco Biasi

e p.c.

Al Segretario Comunale
Dott. Francesco Minniti

Oggetto: Mozione – Richiesta rateizzazione rinnovo concessioni cimiteriali.

Premesso che
· il Comune di Taurianova, con avviso pubblicato in data 16 Aprile 2021, informa i concessionari e le famiglie dei defunti tumulati nei loculi di proprietà comunale, che a partire dal 19/4 si avvierà il censimento per la stesura dello scandenzario delle concessioni. Questo al fine di regolarizzare le suddette concessioni, indicando anche un termine perentorio di 60 giorni, oltre il quale, in caso di mancanza, tali concessioni saranno revocate.
Preso atto inoltre che
· qualora mancasse espressa richiesta di ricollocazione della salma in altro loculo, il Comune procederà alla traslazione dei resti mortali nell’ossario comunale, addebitando in ogni caso il costo derivante in capo ai concessionari o agli eredi, ove identificati. Nel caso però di non completa mineralizzazione dei resti estumulati, questi saranno ricollocati in campo comune. 
Constatato che
· tale procedura interessa ampie aree cimiteriali, dal momento che il personale provvederà anche alla ricognizione di tutte quelle cripte o loculi idonei ad avviare la procedura di decadenza della concessione poiché giudicati in stato di abbandono. 
Appurato che
· tanti cittadini stanno manifestando lamentele in merito a tale procedura, dal momento che numerosi taurianovesi sono obbligati a pagare cifre decisamente alte per il rinnovo di tali concessioni, che vanno oltre il migliaio di euro, coscienti del rischio di veder ricollocato in altro loculo un parente. Tali cittadini, pur accettando tale decisione che regolarizza giustamente i pagamenti posti in essere, richiedono all’Amministrazione di considerare i tempi, le difficoltà economiche, e le oggettive ricadute che tale coattiva decisione potrebbe avere su interi nuclei familiari. Molti dei cittadini in questione, ereditando concessioni facenti riferimento anche a più di un loculo, si trovano ora nella difficile situazione di dover pagare al Comune migliaia di euro. Qualora un cittadino in difficoltà fosse obbligato, a causa delle ristrettezze, a non rinnovare la concessione, il costo della traslazione dei resti mortali e della successiva ricollocazione nell’ossario comunale permane a carico dei concessionari o legittimi eredi, e tale costo si avvicina a quello della concessione stessa. 

Tanto premesso e considerato si impegna:
Il Sindaco, il Presidente del Consiglio Comunale e l’Amministrazione tutta a
 Considerare e discutere, al fine in seguito di rendere esecutiva, la rateizzazione dell’ammontare a carico del concessionario o erede, in modo da incentivare il maggior numero possibile di rinnovi, evitando così il rischio per il cittadino di subire un coattivo quanto indesiderato trasferimento di parenti defunti. 





Cordialmente

Simone Marafioti

Fabio Scionti

Raffaella Ferraro
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